感知世界 智赢未来

2019年11月13日 星期三 编辑:赵青 美编:高磊 校对:邹晓梅

打造中国智能传感谷 让郑州智慧传感世界

郑州高新区给自己定下"小目标"

世界传感器大会签约仪式

郑报全媒体记者 孙庆辉 文/图

【背景】

众多行业隐形冠军 树起郑州产业新标志

传感器是"感知世界"之基,也是"万物互联"之本,对于构建现代产业体系,实现产业转型升级,推动经济高质量发展具有重要意义。

近年来,国家高度重视智能传感器产业发展,省委、省政府也对中国(郑州)智能传感谷建设寄予厚望,明确提出"建设中国(郑州)智能传感谷,并支持创建国家级智能传感器创新中心,推进MEMS微机电系统研发中试平台建设"。

郑州作为新的国家中心城市,需要一张新的产业名片释放发展潜力,传感器无异于提供了有利的抓手。

市委、市政府决心坚定。市政府专门制订了智能传感器产业培育专案,明确提出经过3~5年发展,我市智能传感器产业基本呈现技术先进、应用繁荣、产业链完善的产业生态系统,打造中国(郑州)智能传感谷,助推建设全国重要的特色智能传感器产业基地,建设国际知名的智能传感器应用示范城市,打造郑州经济发展的"新标志"。

郑州高新区作为河南省第一个开发区,国务院批准的第一批国家级高新区和国家自主创新示范区核心区,经过多年发展,在传感器研发和产业化方面已经形成较好的发展优势,并将中国(郑州)智能传感谷建设列为十大抓手级工程,2018年,联合中国仪器仪表学会成功承办了首届世界传感器大会。





【发布】中国(郑州)智能传感谷规划新鲜出炉

今年初,经过公开招标,高新区 正式委托工信部直属事业单位、国 内首家上市咨询公司赛迪研究院, 编制《中国(郑州)智能传感谷产业 发展规划》。同时,委托中国仪器仪 表学会和安永咨询集团,发挥在产 业发展、关键技术和国际视角、市场 需求等方面的优势,对《规划》提出 意见和修改。

10月20日,《中国(郑州)智能传感谷产业发展规划》终期论证会在郑州召开,中国工程院院士、清华大学副校长尤政和与会专家围绕规划的提升优化作了评审。《规划》主要

包含六部分内容,智能传感器产业背景和趋势,本地产业基础,发展思路与目标,发展重点与路径,重大工程与应用,配套政策与保障措施。

《规划》文本分析了郑州市智能传感器产业的基础和条件,提出了中国(郑州)智能传感谷建设的指导思想、发展思路与发展目标;明确了"一谷多点"的产业空间布局。"一谷"即以郑州高新区为中心,重点建设智能传感器小镇,重点发展MEMS传感器、传统工艺传感器、传感器材料、终端等环节;"多点"则是指航空

港区、经开区、郑东新区、二七区等区域,发展重点以智能传感器终端,以现有汽车电子、仪器仪表等存量环节为主,同时形成良好的产业生态环境和有效的集聚手段。

围绕"三个特色产业链"和"三个产业集群"的打造,郑州高新区还将持续提升创新能力。如筹建郑州智能传感器研究院以及引进智能传感器的平台带动技术创新,同时推动产学研的平台合作,在已有的国家实验室和大学资源的基础上,深化校企合作,建设共性技术的测试平台,构建郑州的标准和检测,带动产业发展。

【腾飞】

塑造全球传感器产业的"郑州符号"

11月9日,在2019世界 传感器大会主论坛上,赛迪 研究院首次披露《中国(郑州)智能传感谷规划》。 下午,大会首次发布《郑州高新技术产业开发区 管理委员会促进智能传 感器产业发展的若干措 施(暂行)》,简称"传感器产 业政策十条"。

依托 2019世界传感器 大会的平台资源,吸引全球 资源和要素向中国汇聚、向 河南集聚,助力中国郑州智 能传感谷招商引资,招才引 智,塑造传感器产业的"郑 州符号"。

这一连串打出的"组合 拳"说明,发展智能传感器 产业,郑州高新区是经过深 思熟虑的,是基于现有产业 基础作出的理性战略规划。 据了解,作为中国(郑州)智 能传感谷核心区,郑州高新 区在智能传感器产业发展方 面,经过多年的精耕细作,在 传感器研发和产业化方面已 经形成较好的发展优势,拥 有以汉威电子为代表的国内 龙头企业,集聚了新开普、新 天科技、光力科技等上市公 司为代表的传感器行业企业 54家,智能传感器终端领域 汇聚众多隐形冠军企业,汉 威科技的气体传感器和气体 检测仪表国内市场占有率均 居第一位,光力科技的瓦斯 抽采管网监控系统市场占有 率90%左右,日立信的智能 电网终端产品在电力行业仪 表配套市场份额达50%左 右,新天科技的智能水表及 系统在国内市场占有率第

一,威科姆的智慧教育综合

解决方案,市场占有率全国第一,驰诚电气的物联网络监控系统国内领先……郑州高新区智能传感器领域技术和产品处于国内领先水平,产业化水平居于全国上游。

全省约80%的传感器 企业集中在高新区,多年 传感器品种已形成较新的产业链。同时,高紧系 拥有河南省智能传感器员 新联盟、河南省智能传统研究 器创新中心、物联网一位 器产业平台,良好的智能传 感器产业基础和创新优势 已经初步显现。

已经初步显现。 规划确定以后,郑州高 新区将聚焦智能传感器材 料、智能传感器系统、智能 传感器终端"三个产业集 群",全力培育环境传感器、 智能终端传感器、汽车传感 器"三个特色产业链",着力 建设中国(郑州)智能传感 谷。在省市有关政策的基 础上,结合郑州高新区的实 际,围绕智能传感器企业发 展的特点和诉求,系统构建 包括房租及购房支持、落户 及项目奖励、服务体系建 设、支持市场培育及开发、 支持扩大规模奖励、技术研 发支持、人才奖励、金融及 资本市场奖励等方面的支 持内容。实施包括中国(郑 州)智能传感谷、北斗应用 产业组团、大数据产业园 区、网络空间安全产业基 地、科创金融港、智慧高新 试验工场等在内的十大抓 手级工程,建设宜创宜业宜 居的智美新城。